



第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开

我省八名个人六个集体获表彰

本报太原5月17日讯(实习记者宋焯)5月16日,第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在北京召开。大会表彰了200名“全国自强模范”、200名“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。其中,我省6名全国自强模范、6个全国残疾人工作先进集体和2名全国残疾人工作先进个人受到表彰。

表彰名单中,山西大学政治与公共管理学院团委书记高思恩,太原市华夏残疾人创业就业服务中心主任宋卫军,山阴县众福缘农副产品手工加工专业合作社理事长卫红宇,大同市平城区南建英盲人按摩院院长南建英,孝义市博物馆工作人员胡发伟,忻州伟业奶牛养殖有限公司董事长张喜伟获得全国自强模范称号。国家税务总局山西省税务局非税收入处、山西如常人力资源有限公司,乡宁县云丘山元谷希望农场,山西地厚建安集团有限公司,太原市杏花岭区特殊教育中心学校,大同市平城区残联获得全国残疾人工作先进集体称号。晋城市康复医院院长马强,长治市潞州区启明星障碍儿童托养中心院长霍娟获得全国残疾人工作先进个人称号。



(扫描二维码看视频)

第34届山西新闻奖评选结果揭晓 本报选送的10件作品分获一二三等奖

本报太原5月17日讯5月16日,第34届(2024年度)山西新闻奖评选结果正式发布,本报选送的10件作品分获一二三等奖。

这10件获奖作品中,通讯《与“新”为伍,山西制造昂首向未来》(作者:杨晓昂 王蕾 王佳丽)、通讯《抢抓重大政策机遇,激发投资消费新动能》(作者:马永亮 姚凡)获一等奖;通讯《吕梁:苦练“氢”功一飞冲天》(作者:李全明)、通讯《向“阳”而行,逐“绿”而进》(作者:姚凡 王俊菲)、通讯《以旧换新,“换”出家电市场新活力》(作者:李若男)、新闻业务研究《政务类新媒体选题策划方向探究》(作者:王俊菲)获二等奖;评论《“美颜滤镜”究竟骗了谁?》(作者:张荣)、通讯《山西:全力打造国际知名文化旅游目的地》(作者:栗震)、通讯《山植树的七十二变》(作者:畅雪)、新闻业务

研究《地方纸媒如何迈过转型三道坎儿》(作者:李影)获三等奖。

据了解,今年2月开始,省新闻工作者协会组织开展了第34届山西新闻奖评选活动。评选活动全面对标对表中国新闻奖评选办法,加强了审核和初评工作。经审核委员会审核、评委会评审,面向社会公示,省委宣传部批准,370件作品最终获奖。其中,20件作品获特别奖,85件作品获一等奖,120件作品获二等奖,135件作品获三等奖。本届山西新闻奖首次设立县级融媒体专项奖,10件作品获奖。这些精品力作基本上涵盖了年度政治、经济和社会领域的重点工作、重要活动和重大典型,较好地反映了2024年我省经济社会发展取得的全面进步,集中体现了山西新闻战线的工作成果和时代担当。(本报记者)

一切为了三晋大地粮食安全

——我省“抗旱保夏粮保春播”攻坚战进行时

本报实习记者 刘迎春

三晋聚焦

今年3月以来,三晋大地旱情加剧。全省平均降水较常年偏少20%左右,部分地区偏少40%左右,气温偏高,大风不停,小麦受旱、春播受阻,粮食生产面临严峻挑战。为此,我省上下群策群力,打响了一场轰轰烈烈的“抗旱保夏粮保春播”攻坚战,全力守护三晋大地的粮食安全。

资金“活水”及时涌流 筑牢抗旱后盾

资金是抗旱的重要保障。在这场攻坚战中,各级财政迅速响应,以超常规速度下达资金,为抗旱工作注入强劲动力。

财政部会同农业农村部紧急行动,下达中央财政农业生产救灾资金,拨付山西5410万元,重点补助相关地区开展喷肥保苗、浇水补墒、农作物改种补种等抗旱救灾措施,助力减轻灾害影响。省级层面,省农业农村厅紧急下达省级小麦整建制单产提升项目资金5295万元,并允许市县统筹使用“一喷三防”等项目资金,同时额外安排1400万元资金用于抗旱,构建起一张全方位、立体化的抗旱资金保障网。

各地也纷纷因地制宜出台资金支持政策。浮山县安排400万元,对春浇春灌的麦田每亩补贴130元;翼城县财政投入240万元调水400万立方米黄河水,还投入600万元对小麦实施三次叶面喷肥作业;安泽县提前安排900万元,用于春播地输水管道铺设、集雨窖建设和水肥一体化建设等。这些资金的及时到位和合理使用,为抗旱工作提供了坚实的物质基础。

面对旱情,全省上下高度重视。按照省委“防大汛、抗大旱”“全力争取夏粮丰收”要求,省农业农村厅连续两个月组织专家和农技人员开展技术指导;省水利厅派出四个抗旱工作组赴临汾、运城等地进行工作督导,确保抗旱工作有序推进。

科学灌溉精细管理 抢抓农时促丰收

在抗旱一线,科学灌溉和精细化的田间管理是关键。

运城盐湖区解州镇曲村的800亩高标准农田里,一条条黑色滴灌带如同“毛细血管”在田间蜿蜒延伸。依托田间部署的“四情”(苗情、墒情、虫情、灾情)监测点,技术人员远程操控,利用物联网平台实时生成灌溉方案,让配比好的水肥顺着滴灌带精准送达小麦根部。

“过去大水漫灌的时候水量不好掌握,一亩地要浇30—50立方米的水,而现在精准灌溉每亩地只需用水15—20立方米。”种粮大户董会龙介绍,智能灌溉系统还能根据叶片锁水情况动态调节水肥比例,在根系少量补氮,延缓叶片衰老,让“救命水”变成“营养液”。原本需要3—4小时才能完成的浇灌,现在只需要35—40分钟。

为应对旱情,我省各地对能扩浇的地块全面开展移动喷灌,对无浇水条件的地块,则采取无人机喷水等办法保证小麦长势,同时做好“一喷三防”,有效增加千粒重,促进后期产量形成。

省农业农村厅相关负责人介绍,今年我省冬小麦面积达800万亩,各地正持续关注旱情,及时浇水补墒。截至4月底,全省大中型灌区上放水144.4亿立方米,累计上放水65754.7万立方米,灌溉面积677万亩次;已实施小麦“一喷三防”650.6万亩次。这些数字彰显了我省科学灌溉与精细管理的良好成效。

四部门联合印发预案 政策引领添信心

5月8日,一则消息给山西抗旱保粮工作注入了新动力。农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局制定印发《2025年汛期科学防灾减灾奋

力夺取粮食和农业丰收预案》,为全国包括山西的农业防灾减灾工作指明了方向。

预案分灾种明确了汛期农业防灾减灾五项重点任务。在防干旱促生长方面,要求做好水源调度,及早修清淤积灌溉渠道,一旦出现旱情及时浇水补墒,推广高效节水灌溉技术,落实农艺保墒措施。这与我省当前的抗旱工作重点高度契合,为我省后续抗旱保粮工作提供了政策依据和技术指导。

我省进一步强化部门协同配合,深化部门间常态化协作联动机制。强化防灾应急准备,做好救灾物资储备和调剂调运,做好应急救援机具准备,大力推进高标准农田建设。强化灾害监测预警,加强应急值守,加密灾情调查,适时启动应急响应。同时,组织专家深入田间地头,评估灾害影响,开展线上线下培训指导,为农民提供全方位的技术支持。

在这场与旱魔的较量中,三晋儿女众志成城、顽强拼搏,用实际行动诠释着对粮食安全责任担当。虽然旱情仍在持续,但随着各级政策的有力支持,各项抗旱措施的有效落实,山西有信心、有能力打赢这场“抗旱保夏粮保春播”攻坚战,奋力夺取粮食和农业丰收,让三晋大地再次奏响丰收的乐章。



巧手制作脸谱 传承非遗技艺

本报太原5月17日讯(本报记者王昕)近日,太原市万柏林区兴华街道滨河社区携手逸养时光老年幸福院,开展了一场别开生面的“情暖五月、巧手传情”京剧脸谱制作活动。

“红色代表忠义、黑色象征刚正不阿……”活动现场,指导老师从脸谱色彩的象征意义,到不同脸谱造型所代表的人物性格,深入浅出地讲解了京剧脸谱这一中华优秀传统文化瑰宝的独特艺术魅力。居民们听得津津有味,不时发出阵阵赞叹。

随后,居民们动手制作皮纸京剧脸谱包。他们细心地拼、贴、粘,再用针线巧妙缝合。一个个精美的手工作品凝聚了智慧和汗水,也承载着大家对传统非遗文化的热爱。

左图:居民们在动手制作皮纸京剧脸谱包。本报记者 王昕 摄

今日关注

山西:税惠赋能重点项目建设“加速跑”

本报实习记者 李京益

重点项目作为优化经济结构的重要着力点,是推动地方经济发展的新动能。今年以来,全省税务部门聚焦辖区内重点项目建设需求,以政策辅导和合规引导为切入点,为重点项目提供全方位、全流程的涉税服务,全力以赴助推项目建设跑出“加速度”。

政策落实到位, 确保红利精准“落袋”

近日,在临猗县科技创新产业园内,山西星辰云图智能科技有限公司年产系列无人车8万台、智能传感器50万套产业化项目,经过AI算法和机械关节的关键核心技术攻关,正式投产。

据悉,自该项目建设以来,国家税务总局临猗县税务局持续优化“政策上门”机制,主动对接企业需求,针对项目研发投入大、周期长的特点,为企业宣传讲解其适用的各项税费政策,帮助企业尽享税收红利,从而有更多资金用于核心技术突破与产品迭代升级。与此同时,该局通过简化办税流程,提供全流程服务等方式,为企业加快设备采购、厂房建设提供税务保障,推动项目跑出“智能

智造”加速度。
“税务干部为我们宣传讲解税费政策的同时,还提醒我们规范备案财务会计制度、存款账户等信息,‘定制化’政策辅导和‘管家式’涉税服务为项目稳产达效提供了有力支持。”山西星辰云图智能科技有限公司副总经理黄启荣说。

作为我省能源革命综合改革试点重点项目,总投资数亿元的崑崙京开100MW风电项目(三期)规划安装13台7.7MW风力发电机组,配套建设220kV升压站及31.15公里集电线路,建成后年发电量预计达2亿千瓦时,可满足8万余户家庭用电需求。为了更好地护航项目建设,国家税务总局崑崙县税务局组建新能源项目服务专班,梳理形成涵盖增值税、企业所得税、耕地占用税等12类政策的《风电项目税费优惠指引》,通过“线上推送+线下辅导”的形式,为项目全周期建设注入“动力”。

“项目建设过程中,税务部门第一时间为我们推送税费优惠政策,在

他们的帮助下,仅增值税留抵退税一项就为我们带来数百万元红利,有效盘活了我们的资金流,增强了企业的发展信心。”崑崙京开新能源有限公司负责人关小祥告诉记者。

服务精准高效, 解决“急难愁盼”问题

天镇县年平均日照时长达到2800小时,依托丰富的太阳能资源,近年来,该县光伏产业得到快速发展。针对光伏项目地处偏远的特点,国家税务总局天镇县税务局推出“远程帮办+上门服务”模式,以精细化服务为抓手,创新机制,精准施策,助力项目建设提速,推动县域经济绿色发展。

“我们的项目施工地大多都在山区,税务部门提供的远程帮办服务非常实用,很多涉税问题可以直接打电话咨询,税务人员会耐心指导我们办操作流程,减轻了我们的负担。”近日,晋能清洁能源光伏发电(天镇)有限公司办税人员赵中香说。

日前,记者探访山西壶化集团股份有限公司数码电子雷管脚线新建项目生产车间,只见一条条高标准的自动化生产线有序铺展,各道工序在智能化调度下高效运转,尽显现代制造的科技张力。

“每当遇到涉税难题,税务部门都会主动上门辅导,帮助我们及时解决。在税务政策的支持和税务部门的帮助下,我们将进一步扩大产能提高市场竞争力,推动民爆行业向数字化、智能化转型升级。”该公司副总经理张宏表示。

据悉,国家税务总局壶关县税务局坚持“服务跟着项目走”的工作理念,畅通企业办理涉税业务通道,聚焦重点项目建设周期需求、解难题,与国家税务总局长治市税务局大企业税收服务管理部门组建专业团队深入企业、靠前服务,为企业提供政策解答、业务辅导、风险预警等定制服务,发放适用性政策汇编、税务风险防控指引、税收健康体检报告等在内的“一企一策”服务产品,快速响应、及时解决企业复杂事项



近日,国家税务总局沁水县税务局税务人员来到聚力民生京津冀LNG调峰储备中心项目建设现场,宣传税费优惠政策,确保企业尽享政策红利。本报实习记者 李京益 摄

税费诉求,助力辖区内项目建设顺利推进。

在阳城县,当地税务部门围绕山西铁峰化工有限公司硫化氢尾气综合利用产业链延伸项目涉及的复杂涉税事项,携手工信、环保等部门对企业进行政策联席解读,帮助企业明晰环保设备购置抵税、资源综合利用

税收优惠等政策要点,助力企业多项专利技术转化落地。

风险防控“早介入”, 筑牢合规发展“屏障”

在项目建设中,规避风险和合规经营是确保项目成功和可持续发展的关键因素。(下转第2版)

导读

“5·19中国旅游日”来临——
全省景区“花式”迎客 表里山河再展风采 见2版